Wendel gerade

Annahme:
Eine Wendel entsteht durch eine Kreisbewegung mit Radius r, in der XY-Ebene mit

konstanter Winkelgeschwindigkeit ® und gleichzeitiger linear Bewegung in Z-Richtung mit
der konstanten Geschwindigkeit v.

Es gilt:

¢ () = ot

X (t) =1 * cos ot

y (t) =1 * sin ot

z(t)=v*t

Hieraus folgt fiir die Projektion in der XZ-Ebene :
X (z) =1 * cos (0*z/v) (1.1)

Die Steigung der Wendel S :

Die Steigung S bestimmt den Weg der Z-Koordinate, welcher nach ¢ = 2m, also einer
vollstindigen Kreisbewegung zuriickgelegt wurde.
Dieser Zeitpunkt sei t = ts.

Es gilt:

z(ts)=v*ts=S
o(ts)=w *ts= 2n

=wo/v=2n/S

Eingesetzt in Gl. 1.1: Xx(z)=r*cos(z*2n/8S) (1.2)
oder fiir S=27 und r=1: X (z) =cos z




